
2018年海南中考试卷真题【word版含答案】
注意事项：
1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在答题卡上。
2. 回答第Ⅰ卷时，选出每小题的答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在试卷上无效。
3. 回答第Ⅱ卷时，将答案填写在答题卡上，写在试卷上无效。
4. 考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。
第Ⅰ卷
本卷共20小题。每小题3分，共60分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

煤炭占我国能源生产和消费的比例长期在60%以上。近年来，为化解煤炭产能过剩和石油主要依赖进

口等问题，我国大力发展煤制油技术和产业，成功解决了煤制油过程中斋高耗水、寄高污染和转换效率低等问题，目前已在内蒙古、山西、宁夏、新疆、贵州等地布局了一批煤制企业，规划2020年之形成3000万吨年的产能。据此完成1-3题。

1. 我国煤制治企业布局的区位指向是

A. 市场                                               B. 原料

C. 交通                                               D. 劳动力

2. 在地表水匮乏地区，煤制企业长期用水宜采用的方式是

A. 循环用水                                B. 开发地下水

C. 远程调水                                D. 建地下水窖

3. 发展煤制油产业，可以

A. 解决我国能源不足的问题                  B. 较少我国对新能源开发的压力

C. 促进我国煤炭产业的绿色转型升级          D. 增强我国主导国际石油市场的能力

若干中心城市，各方向发展比较均衡，城市中心附近人口和产业分布过于集中，交透拥堵，人居环境较差，图1示示意该城市某个方向的土地价格(P)变化，据图完成4-5题。
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4. 为优化城市中心附近的功能布局，在城市更新改造过程中，甲地宜增强

A. 公园               B. 工业园区              C. 住宅              D. 物流园区

5. 乙地附近比例最大的用地类型可能是

A. 仓储用地           B. 公共绿地              C. 工业用地          D. 居住用地

    江西省赣州市南康区地处我国南方重要的生态安全屏障区，森林覆盖率高，是传统的“木匠之乡”,2008

年后，大批在沿海务工的南康木匠逐乡开办家具企业，木材从东南亚进口，产品面向中低端市场，销往全

国各地，2016年，南康已有家具企业7500多家，从业人员40多万人，产值达1010亿元。据此完成6-7题。

6. 南康木匠大批返乡开办家具企业的主要原因是

A. 南康资金雄厚                                 B. 沿海地区产业转型升级

C. 南康木材丰富                                 D. 沿海地区家具需求上升

7. 目前，南康家具产业提高市场竞争力的最有效指施是

A. 增加木材进口                                 B. 挖掘本地市场

C. 加大宣传力度                                 D. 组建企业集团

荷兰位于欧洲西部，利用温室无土栽培方式种植花卉、蔬菜，技术先进。山东某蔬菜生产企业在荷兰投资兴建蔬菜生产基地，同样采用温室种植。据此完成8-9题。

8. 荷兰吸引山东蔬菜生产企业投资兴建蔬菜生产基地的优势条件是

A. 生产技术先进                                 B. 交通运物便捷

C. 自然条件优越                                 D. 生产成本低廉

9. 山东蔬菜生产企业在荷兰兴建蔬菜生产基地的根本目的是

A. 满足国内需求                                 B. 拓展国际市场

C. 提高研发水平                                 D. 增强国际影响

常住人口是指居住在某地一定时间(半年以上)的人口。安徽省2017年常住人口达625.8万人，比上年增加59.3万人。2001-2017年安徽省常住人口年增长率如图2所示，同期该省人口自然增长率保持在0.6%-0.7%。据此完成10-11题。
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10. 2005年和2010年该省常住人口大量减少，表明该省当年

A. 外出求学人效剧增                     B. 外出务工人员激增

C. 外出旅游人数剧增                     D. 外来务工人员剧减

11. 2013年后该省

A. 人口出生率大幅提高                   B. 芽动力缺口逐渐缩小

C. 人口回流现象渐明显                   D. 老龄化问题得到解决

图3示意海岛的位王。读图3，完成12-13题。
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12. 1月1日，当海口正午时，地球上进入新年的区域面积与地球总面积的比例

A. 等于1/2                            B. 多于1/2少于2/3

C. 等于2/3                            D. 多于2/3

13. 1月1日，与海口相比，三亚

A. 白昼更长                           B. 正午太阳更低

C. 日出方位更偏离                     D. 正午时刻更早

图4为某区域的地质剖面图。该区域由地表平坦的X区和地表略有起伏的Y区组成。X区的玄岩岩曾

较厚，Y区的玄式岩岩层较薄。据此完成14-15题。 
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14. 导致该区域分异为X区和Y区的主要原因是

A. 流水侵蚀                               B. 岩层褶皱

C. 风汐侵蚀                               D. 岩层断裂

15. X区和Y区的玄式岩厚度存在差异是因为

A. 喷发物质差异                           B. 冷凝环境差异

C. 外力侵蚀差异                           D. 地壳运动差异

历史上，黄河输沙量居世界大河之冠。近几十年来，我国重点开展黄土高原水土流失综合治理，并在

黄河上游修建水库，使下游年均来沙大幅减少。治理前后黄河下游来沙量的变化充分反映了“山水林田湖是一个生命共同体”。据此完成16-18题。

16. 在黄土高原治理中植树种草的主要目的是

①固定表土  ②减少径流  ③沉积泥沙  ④降低风速

A. ①②              B. ②③              C. ③④               D. ①④

17. 修建水库不仅可以拦截泥沙，还可以放水冲沙，以液少下游河床淤积。 冲沙效果最佳的水库放水方式是

A. 洪水期持续放水                          B. 枯水期持续放水

C. 洪水期集中放水                          D. 枯水期集中放水

18. “山水林田湖是一个生命共同体”蕴含的地理原理主要是

A. 水循环与水平衡原理                      B. 陆地水体相互转化原理

C. 地理环境整体性原理                      D. 地理环境地域分异原理

图5示意我国近海海面年蒸发量的分布。部分海域蒸发强烈，出现了年蒸发量大于2000毫米的高值区。据此完成19-20题。
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19. 形成年蒸发量高值区的原因是该海城

A. 海水流动快                                  B. 有暖流经过

C. 太阳辐射强                                  D. 靠近陆地

20. 年蒸发量高值区海域冬季海面蒸发更强，最主要的原区是该海域冬季

A. 降水少               B. 辐射强              C. 海气温差大              D. 风力强

第Ⅱ卷

本卷包括必考题和选考题两部分。第21-22题为必考题，每个试题考生都必须作答。第23-24题为选考题，考生根据要求作答。

21. 阅读图文资料，完成下列要求。(20分)

20世纪70年代以来，我国对图6所示区域的水土流失进行了大规模治理，重点实施了退耕还林(草)等生物治理措施。在年降水量大于400毫米的地区，林草植被得到较好恢复。在年降水量小于400毫米的

地区(地表1米以下一般存在含水量极低的干土层)，人工连片种植的树木普遍生长不良，树干弯曲，根基不稳，被叶稀蔬，总也长不大，被当地人称为“小老头树”。
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（1）分析当地出现“小老头树”的环境条件。(8分)

（2）分析在降水量400毫米以下区域植树造林对生态环境造成的不良结果。(8分)

（3）说明“小老头树”现象对于生态建设的启示。(4分)

22. 阅读图文材料，完成下列要求，(10分)

图7示意我国某地区要交通线和城镇的分布。
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从地表形态影响的角度，概括甲乙两地间主要交通线的分布特点并简析原因。

请考生从23-24题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。

23.【选修3：旅游地理】（10分）

“候鸟式”养老旅游是老年人随着积极变化而转换居住地的一种休闲生活方式。近年来，我国北方老年人冬季赴海南岛养老旅游的数量大增。

分析海南岛冬季吸引我国北方老年人养老旅游的原因。

24.【选修6：环境保护】（10分）

    “装配式”建筑方式类似于“搭积木”一样建造房子，即将梁、柱、墙板、阳台、楼梯等部件（部品）设计成一系列的模块，在工厂里制作好，然后运到建筑施工现场进行拼装。而传统建筑施工中，则是把钢筋、水泥、沙石、混凝土等建筑材料直接运至建筑现场进行施工。

    从环境保护角度，说明采用“装配式”建筑方式的优点。

2018年海南中考试卷真题参考答案
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C 19.B 20.C 　　21.【答案】(1)降水量少(低于400毫米[image: image11.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




)，地下水位低，树木生长所需水分不足。(3分)地表1米以下存在干土层，影响树木根系发育和下扎。(3分)风大，易动摇树木根系[image: image12.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




。(2分) 　　(2)树木生长不[image: image13.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




良(形成“小老头[image: image14.png]2R (ZXXK.COMRBLTE
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分)树木(“小老头树”)影响林下草本植物的生长，植被防止水土流失的功能减弱(不利于当地自然植被的恢复)。(3分)树木(“小老头树”)会蒸腾更多水分，树木[image: image16.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




根系吸水会使地下土层更干，导致区域环境更干燥。(3[image: image17.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




分) 　　(3)在生态建设过程[image: image18.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




中，应尊重自然规律，因地制宜(宜林则林，宜草则草)。(2分)在生态脆弱地区，应减少人工干预。(2分) 　　

22.【答案】分布特点：(主要交通线)基本上沿山麓等高线(河谷平原与山地的过渡地带)分布。(3分) 　　原因：南部为山地，北部为河流。沿山麓等高线修建交通线，工[image: image19.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




程量较小;(4分)(沿河谷平原与山地的过渡地带，)既避洪水，又少地质灾害威胁。(3分)[image: image20.png]2R (ZXXK.COMRBLTE





 23.【答案】海南岛纬度低，冬季温暖湿润，而我国北方冬季气候[image: image21.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




寒冷干燥。(4分)海[image: image22.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




南岛常年空气清新，北方冬季空气污染相对较重。(3分)海南岛阳光、沙滩、海水、椰树林等热带滨海风光优美、景色怡人，而北方冬季景色相对单调。(3分)(其他合理答案酌情评分，但本题总分不得超过10分　。) 　　

24.【答案】在工厂里进行集中生产建筑的部件(部品)，可减少扬(灰)尘和废水排放，降低噪声污染，降低能耗。(5分)可减少现场施工过程中产生的建筑废弃物，以及减少废弃物对周边土地的占用。(3分)运输装卸过程中，散落少，污染小。(2分)(其他合理答案酌情评分，但本题总分不得超过10分。)


